	


                           Adaptační program v MŠ 
Co to vlastně ta adaptace je?

Proces adaptace v mateřské škole je proces přizpůsobování se a zvykání na nové prostředí se všemi jeho komponenty. Znamená to, že dítě přichází z rodiny do mateřské školy a ocitá se ve společnosti zcela neznámých lidí, nových autorit, vrstevníků, že se musí přizpůsobit jinému režimu, určitým pravidlům včetně hygienických a stravovacích návyků, a že na něj působí zcela nové a dosud nepoznané podněty (nové paní učitelky, hluk ve třídě, plačící a vztekající se vrstevníci či velká zahrada s nepoznanými zákoutími a další). V této době musí malý človíček vyřešit spoustu úkolů, aby mohl poprvé v životě zůstat delší dobu sám, bez maminky, jinde než doma a přitom být spokojený a cítit se bezpečně. Adaptace je ukončena, jakmile si dítě v mateřské škole úplně zvykne. I když člověk prochází v průběhu života tímto sociálním procesem mnohokrát, považuje se adaptační proces v mateřské škole za jeden z nejsložitějších.

V prvních týdnech školního roku jsou na pracovišti přítomny obě učitelky od ranních hodin, aby nově příchozí osoba (střídající paní učitelka) nepůsobila na děti stresově. Na obě učitelky si tedy děti zvykají současně.

V prvním týdnu se děti především snaží rozuzlit a uspořádat chaos, který je obklopuje, spíše pozorují a s ostatními se ještě nekontaktují. Nechtějme po nich víc! 
Ve druhém týdnu již znají prostory školky a ví, jak den ve školce probíhá, začínají se prosazovat, upoutávat pozornost. Ve třetím týdnu si upevňují svoji pozici ve skupině ostatních, zajímají se o aktivity druhých a začnou se do nich zapojovat. Už poznají ostatní děti, spřátelily se s učitelkami a vědí, jak to ve školce chodí. Dokážou odhadnout způsoby a pravidla chování ve školce a částečně je i samy použít.

Jakmile získá dítě pocit bezpečí, je sebejisté a spokojené, nadchází poslední fáze adaptace tj. zvyknout si na myšlenku, že bude spinkat jinde, než ve své postýlce. Tento úkol bývá pro dítě těžký a je potřeba je na jeho zvládnutí dobře připravit. Doma budou rodiče s dítětem o spaní předem mluvit, vyberou spolu pyžamko. Měli bychom společně vytvořit takovou atmosféru, kdy se dítě bude na spaní v MŠ těšit. Teprve odchází-li dítě se samozřejmostí do postýlky, spokojeně z ní vstává a odchází si hrát, teprve tehdy můžeme prohlásit, že  adaptace je úspěšně u konce.

Ačkoliv by si to určitě rodiče i paní učitelky přáli, ne u všech dětí proběhne období adaptace vždy bez problémů. A pokud se dítě necítí dobře, projevuje svou nechuť k mateřské škole různým způsobem. Tím nejčastějším je pláč a vztek, zvláště ráno, při předávání paní učitelce. Jiné děti si mohou stěžovat na bolení bříška a nevolnost a mohou se objevit i lehčí nemoci jako i např. zácpa, bolesti v krku apod. Při pobytu ve školce mohou být děti agresivní, nebo naopak více unavené, lhostejné, apatické. Totéž se ale může přenést i do domácího prostředí.

Příčin zhoršeného zvládání adaptačního procesu pak může být opravdu mnoho. Nadměrná péče rodičů může způsobit, že dítě si není jisté samo sebou a nedokáže bez nich být, jindy je to žárlivost na mladšího sourozence, o kterého maminka doma pečuje, úzkostné dítě může mít pocit, že se ho rodiče zbavují a nemají ho dost rádi. Problém může vzniknout i ze strany školky, dítě může mít problémy s ostatními dětmi, zažilo nepříjemnou zkušenost, dítěti chvíli trvá, než novou paní učitelku přijme apod.

Pamatujte si zásadu „ Netlačit příliš na urychlení adaptace, je v zájmu vašeho dítěte, aby adaptační proces probíhal pozvolna. Vše chce svůj čas a každé dítě je jiné – to platí v případě adaptace víc, než kde jinde. Jediná rada je: buďte trpěliví a důslední!

Při dlouhodobém přetrvávání potíží s adaptací a po konzultaci s pediatrem může být doporučen i odklad docházky do MŠ.
Bezproblémovému zařazení do běžného režimu mateřské školy pomůže, pokud se dítě snaží zvládat základní sebeobsluhu, hygienu a pravidla (oblékání, svlékání, obouvání, používání záchodu, mytí rukou, pití z hrnečku, při jídle sezení u stolečku, chůzi na kratší vzdálenosti). Také to, že dítě netrávilo všechen čas jen s matkou, otcem, ale je zvyklé na širší okruh osob a vrstevníků např. z mateřského centra nebo dětského hřiště se může projevit jako výhoda.

Vytvořte dětem pravidla a důsledně dbejte na to, aby je dodržovaly - dospělý stanovuje hranice, dítě je musí respektovat. Věřte, že děti pravidla (mantinely) ke svému životu potřebují a pravidla dětem život velice usnadňují. Dítě žije v jistotě, že věci mají svůj řád a život bez pravidel vnáší do jeho života nejistotu a chaos. Všichni musíme nějaká pravidla a řád v životě dodržovat, záleží na roli, kterou ve svém životě zastáváme, učte tomu i Vaše dítě. (Pokud se Vám nepodaří u dítěte vytvořit návyk „poslechnout“ do 3 let, těžko jej to budete učit později)

Před odchodem do školky je potřeba, aby se rodiče naladili pozitivně, nedali najevo jakékoliv negativní pocity a obavy z toho, jak dítě pobyt v MŠ zvládne. K dobré pohodě nepřispěje ani ranní spěch a nervozita z „nestíhání“.

Rodiče musí dát dítěti také najevo, že ve školce není za trest, nebo proto, že na něj nemají čas, ale proto, že zažije spoustu zábavy a potěšení. Také by zpočátku neměli na dítě naléhat, aby se účastnilo společných her, výtvarných a pracovních činností. Až bude čas, dítě si k nim cestu najde. Pak ale zasluhuje pochvalu a povídání si o všem, co se ve školce děje. Dítě potřebuje cítit sdílení jeho nadšení i starostí.

Pokud mají rodiče možnost, je pro dítě lepší, když může chodit po obědě. 

Slzy jsou v prvních dnech běžné a většinou zmizí společně s odchodem rodičů. Proto je zbytečné loučení protahovat. Situaci často komplikují právě rodiče. Pusinkování se, vyznávání lásky, několikeré vracení se či nekonečné mávání zdravě sebevědomé dítě nepotřebuje.

Proces adaptace dítěte ve školce může být bezproblémový, ale také složitý a zdlouhavý. Může trvat dny, týdny i několik měsíců. Jak už bylo zmíněno v úvodu, každé dítě je jiné a není tedy možné srovnávat Andulku se sousedovic Pepíčkem. Jako rodič jistě nejlépe své dítě znáte a tušíte, jak asi novou situaci zvládne. Mějte proto pro své dítě hodně trpělivosti, pochopení a pozitivní podpory.

 

 

